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não finaliza o Ensino Médio

• Dificulta a inserção no mercado de trabalho.

• Custos social e econômico altamente elevados.

1 a cada 3 Jovens
DESAFIOS PARA O 

BRASIL

Fontes: IBGE/PNAD Contínua - 3o. trimestre de 2020 Elaboração: Serviço Social da Indústria

dos jovens com idade entre 

15 e 24 anos, não 
trabalham nem estudam

7 milhões

Da população nessa faixa etária.

33,8%

O Brasil tem alto percentual de jovens que não 

completou a educação básica, não estuda e nem trabalha



Nos países europeus mais da metade dos jovens fazem 

educação profissional junto com a educação regular

dos estudantes do 

ensino secundário, 

na União Europeia, 

optam pela

43% 

Educação 

Profissional. 

No Brasil,

apenas 9%.

76%

67%

53%

46%

38%

43%

34%

29%

24%



Linguagens

Matemática

Ciências 
da 

natureza

Ciências 
Humanas

Formação 
técnica e 

profissional

O NOVO ENSINO MÉDIO É UMA OPORTUNIDADE PARA OS JOVENS

Inserção mais rápida no 
mercado de trabalho
(não é necessário esperar o 
término da faculdade).

Aprendizado contextualizado à 
realidade dos estudantes e às 
profissões do futuro.

Educação profissional de 

acordo com o que se pratica 
nos países mais desenvolvidos.



Novo Ensino Médio e 

Aprendizagem 

Profissional

Prepara estudantes para 

os desafios do mercado 

de trabalho, cada vez 

mais competitivo

61% dos alunos que estão cursando o Novo Ensino Médio avaliam 

positivamente o modelo

84% dos estudantes do ensino médio têm interesse na educação 

profissional

O itinerário de Formação Técnica e Profissional é o mais escolhido 
entre as cinco opções:

▪ Formação Técnica e Profissional (26%)
▪ Linguagens (20%), 
▪ Ciências Humanas (18%), 
▪ Ciências da Natureza (16%) e
▪ Matemática (11%)

Entre os alunos que escolheram o itinerário de FTP, a área de Informação, 
Comunicação e Tecnologias (26%) aparece em primeiro lugar 

▪ Áreas de Negócios, Administração e Direito (24%), 
▪ Saúde e bem-estar (17%), 
▪ Engenharia, Manufatura e Construção (15%) e 
▪ Serviços (12%)



PASSAPORTE PARA O PRIMEIRO EMPREGO

A escolha pela formação 

técnica e profissional é o 

caminho mais curto para a 

inserção, com qualidade, do 

jovem no mercado de 

trabalho. 

APOSTA NA FORMAÇÃO TÉCNICA E 

PROFISSIONAL



50%
Mais de 

das atividades de trabalho 

poderão ser automatizadas até 

2065, segundo estudo da consultoria McKinsey feito em 54 países



OCUPAÇÕES DE 

BASE COGNITIVA,

ANALÍTICAS E INTERATIVAS 

NÃO ROTINEIRAS 

GANHARÃO MAIS RELEVÂNCIA 

NO FUTURO

O futuro das Profissões

EFEITO NO TRABALHO



Ocupações industriais de nível superior e técnico terão 
maior taxa de crescimento

2,4
3,2

6,3

8,7

4,2

Qualificação -
200h

Qualificação
+200h

Técnicas Superior Total

Crescimento projetado até 2025 para ocupações industriais
Comparação com o nível de emprego de 2021, por nível de formação (em %) 



ÁREAS QUE MAIS 
CRESCEM ACIMA DA 
MÉDIA

3,9

4,2

4,8

6,0

6,7

8,6

8,7

8,9

9,2

16,0

46,9

Telecomunicações

Média Geral

Transversais

Energia, Água e Esgoto

Tecnologia da Informação

Alimentos e bebidas

Extrativa

Automotiva

Logística e transporte

Meio Ambiente

Automação e mecatrônica

Taxa de crescimento até 2025*, por área 
(em %)

*Na comparação com 2021. Cenário base.



RECONHEC IM ENTO

DA INDÚSTRIA 
BRASILEIRA

Fonte: Pesquisa de Egresso, 2019-2021. 

91,8% das empresas preferem

contratar alunos do SENAI

99,1% dos concluintes indicam

os cursos do SENAI

83,1% dos concluintes pretendem

fazer ou já estão fazendo um outro

curso no SENAI

A aprendizagem no Brasil surgiu

com a criação do SENAI



Taxa de contratação do aprendiz ao término do curso, na mesma empresa

A Aprendizagem precisa fortalecer a sua essência
educacional

Fonte: Comissão Econômica para a América Latina - CEPAL (2014)

Contratos de Aprendizagem não 
efetivados após a formação

Contratos de 
Aprendizagem efetivados

INGLATERRA

73%

27%

Brasil: RAIS 2016-2018

ALEMANHA

55%45%

BRASIL

14%

86%



A Aprendizagem precisa estar alinhada ao mundo do trabalho

60,4%  dos contratos de aprendizagem estão concentrados hoje

na área administrativa

ÍNDICES DE DESOCUPAÇÃO ENTRE OS JOVENS:

40,4% (14 a 17 anos)

25,7% (18 a 24 anos)

TAXA MÉDIA TOTAL
12,6%

Fonte: Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios Contínua Terceiro Trimestre de 2021.

Fonte: RAIS/ME, 2019



Fonte:  Inquérito à formação profissional contínua - Ministério da Solidariedade e da Segurança Social de Portugal - 2010

Aprendizagem com bons resultados

86%
Ter funcionários qualificados para 
atender às necessidades da 
empresa 

45%
Contribuir para a produtividade 
da empresa e recuperar, em 
parte, o custo  da formação

62%
Selecionar os melhores candidatos 
para trabalhos futuros

Principais razões 

dadas pelos 

empregadores 

da UNIÃO EUROPEIA 

para contratar 

aprendizes:



Estatuto do Aprendiz

PL 6461/2019

ASPECTOS IMPORTANTES 

PARA A MODERNIZAÇÃO

Fortalecer o caráter Educacional da Aprendizagem

Aumentar a atratividade para os jovens 

Aumentar o interesse das empresas pela Aprendizagem



Estatuto do Aprendiz

PL 6461/2019

INOVAÇÕES 

POSITIVAS

Exclusão da base de cálculo da cota dos trabalhadores em trabalho 
temporário, intermitente ou afastados por auxílio ou benefício 
previdenciário

Extensão do contrato de aprendizagem para 3 anos, permitindo um 
maior alinhamento com o Novo Ensino Médio

Incentivos ao atendimento de jovens em situação de vulnerabilidade



Estatuto do Aprendiz

PL 6461/2019

Pouca flexibilidade para evolução da política em um momento de 
grandes transformações no mundo do trabalho devido ao excesso de 
aspectos operacionais tratados em Lei.

Desalinhamento entre aspectos trabalhistas já superados na CLT 
(Ex: Horas in itinere, conceitos de insalubridade e periculosidade)

Dicotomia entre a teoria e a prática no tratamento curricular da 
aprendizagem profissional o que prejudica a qualidade

PRINCIPAIS PONTOS 

PREJUDICIAIS DO PROJETO



Obrigado!
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